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Revista politică.
Sibiiu, în 22 Augnst.

Sciri mai recente despre marșul 
în sandgiacul Novi-Bazarului lipsesc. 
Suntem așa dară in completă nesci- 
ință despre ceea ce se petrece cu co
misiunea de sub escorta turcească și 
despre activitatea trupelor destinate 
a întră în sandgiac. „P. Ll.“ ne spune 
că în Constantinopole sunt pre
gătiți despre aceea că trupele austro- 
unguresci vor întră în Novi-Bazar cât 
mai curend. 0 scire sosită de-adreptul 
din capitala turcească asigură, că tru
pele austro unguresci vor întră în dis
trictul Novi-Bazarului în Ziua dela 8 
Septemvre. Numerul trupelor de ocu
pațiune nu va trece preste 5000, în- 
togma precum este prescris în con- 
vențiunea dela 21 Aprile. Intrarea va 
purcede din doue puncte, dela Vișe- 
g r a d și dela C i a i n i ț a și va ocupa, 
afară de punctele stipulate, și locali
tățile Prieboi, Prielopolie și 
Tașlidza.

Dela Triest se scrie în 30 
August: Guvernul a dat eri ordin 
Lloydului a u s t r o-ungu r e s c să 
țină la disposițiune opt năi pentru 
transport de trupe. AstăZi s’au 
și luat toate mesurile, prin care să se 
poată corespunde dorinței guvernului 
cu toată promptitudinea.

Principele Muntenegrului a 
sosit în 2 Septemvre n. la Viena și a 
fost salutat de comandantul general 
al țerii și de presidentul poliției. Că- 
letoria aceasta, se susține din unele 
părți, că stă în legătură cu intrarea 
trupelor austro-unguresci în districtul 
Novi-Bazarului. „P. Ll.“ mai atribuie 
călătoriei și studii constituționale, 
pentrucă principele vrea să introducă 
în Muntenegru instituțiuni austriace, 
în ceea ce privesce dreptul penal, 
poliție și scoale.

împăratul Germaniei avea să 
sosască eri la granița rusască spre a 
se întâlni cu țarul rusesc în Alexan- 
drovo. împăratul are numai suită mi

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

(Urmare)

IX.
Miinchen.

siiinchen, capitala Bavariei, s’a fandat de Enric 
Leul în 1158 pe un loc, ce era posesiunea unor călu
gări: forum ad Monachos, și de aci numele Munichen 
și apoi Miinchen. Cu toate aceste orașul începu a 
prospera abia sub regele Macsimilian I (f 1825) și 
mai târziu sub fiiul seu Ludovic I (f 1868', carele 
ridicase o mulțime de edifice monumentale și făcuse 

din Miinchen așa dicend reședința artei germâne. ’

Spre Ost dela reședință se estinde 
Strada luiMacsimilian8, carea 

are o mulțime de edificie publice ri
dicate în cel mai frumos stil modern, 
așa d. e. Palatul MonetărieȚ Palatul 
Regimului, Museul Național, înaintea 
căruia se află monumentele de bronz ale 
mai multor duci precum și a filoso
fului Schelling și a opticului Frauen 
hofer, așeZate pe piedestale de Sye- 
nit. La capetul acestei strade zace 

litară. Cu toate aceste fiarele rusesci | 
sunt cu multă neîncredere cătră Ger
mania și Austro-Ungaria.

„Riforma“, ^iar italian, este 
într’atâta de acord cu Ziaristica ru
sască că predică pregătirea armată 
contra Austro-Ungariei. „Riforma“ este 
foarte amărîtă pentru p carte „Res 
italicae“, publicată de "colonelul aus
triac Haymerle, în care se desco
pere slăbiciunile Italiei și intențiunea 
acesteia de-a se întări în Alpi, cu 
tendența de-a anecsa Tridentul.

Cestiunea Israelită.
(4 Urmare)

II. Resultate ale ușurei in România.
între variile schimbări ce s’au 

severșit în România dela 1859 în or
dinea publică și privată, e și liberta
tea absolută consacrată pentru credi
tor prin noul cod civil de a’și stipula 
pentru lucrurile date împrumut foloase 
de ori ce fel și nelimitate. Esistă aceea 
libertate de 14 ani. Esperiențe s’au 
făcut, efecte s’au produs, — și ne pu
tem întreba care a fost influența ace
lei libertăți pentru locuitorul dela 
țară, pentru meseriaș, pentru comer
ciant și ce esercițiu a făcut speculan
tul de acea libertate.

Și mai ântâiu să vedem efectele 
produse asupra locuitorilor dela țară, 
înaintea legii rurale dela 1864 pro
prietarii își esploatau moșiile în cea 
mai mare parte cu capitalul în muncă 
și în banii ce priimiau dela săteni.

De aceea se calcula venitul mo
șiilor după numerul clăcașilor. — Să
tenii clăcași erau îndrituiți de ex. 
după disposițiile regulamentului or
ganic din Valachia a primi pogoane 
pentru case și grădină, pentru cinci 
vite câte jumetate pogon de islaz și 
trei pogoane de fenațe, pogoane de 
arătură și lemne de foc din pădure; 
ear pentru aceasta erau obligați a da 
proprietarului dijmă din rodul pogoa- 
nelor primite; a lucra 13 țlile, din 

pomposul monument al regelui Mac
similian II (Ț 1864) „errichtet von sei- 
nem treuen Volke“. Monumentul consistă 
din o statuă gigantică a regelui în 
ornat regal (ținând o spadă într’o 
mână ear în ceialtă decretul de con- 
stituțiune) și din multe figuri ale
gorice, toate de bronz aurit. Goroana 
architectorică a stradei numite o for
mează „Macsimilianeul,8 ce se află pe 
o terasă înaltă la țărmurii riului Isar 
și are forma unui semicerc, o faciadă 
constituită din arcade împosante. Mac
similianeul este un institut fundat de 
regele Macs II pentru educațiunea mai 
înaltă a studenților talentați în favo
rul scopurilor statului. Edificiul sa- 
mănă cu palatul Trocadero dela es- 
posițiunea din Paris, numai cât acesta 
e mai mare.

- Tot așa de pompoasă e „Strada 
lui Ludovic8, ce se estinde spre 
Nord dela reședință. Ea începe cu 
„Halla Ducilor8, termină cu o poartă 
de triumf și e mărginită de doue șire 
de edificie strălucite, mai toate în sti
lul arcuat, dar în variațiune surprin- 
Zâtoare. Aci vedem Biserica Theatină

1 Zi de plug și a’i aduce un car de.[ 
lemne.

Prin legea din 1864 sătenii au 
fost emancipați de clacă și de dijmă; 
pe lângă libertate li s’a recunoscut 
dreptul de proprietate asupra unei 
mici părți de păment pentru arătură 
și fenaț, pentru cari înse ei sunt o- 
bligați a plăti o anuitate de despă
gubire. Legiuitorul nu a. avut pre
vederea a recunoasce, că nu era de
stui a consacra libertatea și dreptul 
de proprietate pentru fostul clăcaș; 
în condițiile morale și intelectuale, în 
care se afla săteanul, în impregiurările 
economice create, ar fi trebuit a se 
lua mesuri, spre a ’l instrui, spre a ’l 
susține și a’i apera și mai ales a’i în
lesni sumele, de cari ar fi avut tre
buință pentru diferite cause și la 
diferite ocasiuni. Legiuitorul ave cu 
atât mai mult să îngrigeasc^- pentru 
ridicarea și pentru bunul traiu al să
teanului, cu cât mulțimea dărilor, ce 
s’au impus succesiv pentru trebuințele 
necesare sau de lues ale statului, ale 
județelor, ale comunelor, apasă mai 
numai asupra populațiunei agricole, 
principala clasă producătoare și se 
plătesc în cea mai mare parte de 
iSânsal Pentru proprietarul,'lipsit de' 
capitalul în muncă, ce’l ave dela lo
cuitor, legiuitorul cel puțin a căutat 
a îngrigi prin inicua lege pentru toc
meli agricole din 1868, prin care 
consacrânduse libertatea’ încheierii de 
tocmeli agricole fără nici o restricție, 
s’a procurat proprietarului facultatea 
de-a ’și obliga pe locuitorul dela țară 
cu bani și cu muncă în ori ce mod; 
apoi legiuitorul a mai îngrigit de pro
prietar prin legea înființărei creditului 
funciar rural.

Pentru locuitorul sătean nu s’a 
făcut înse nimic. Săteanul e lipsit 
de orice protecție și e lăsat la prada, 
la bunul simț și bunul plac al diferi
telor categorii de funcționari admini
strativi și judecătoresc! și la discre- 
țiunea proprietarului, arendașului, a 
speculantului dela țară, la care a ne
voit a se adresa în cas de trebuințe.

în stilul italian baroc; apoi Odeonul 
destinat pentru concerte baluri etc; 
statua lui Ludovic I ca călereț, pala
tele prințului Luitpold, ducelui Macs, 
ministeriul de resbel, și Biblioteca: un 
edificiu grandios în stil florentin cu 
patru statue colosale de Languinette 
și Mayer: Aristotele, Hippocrates, Ho- 
mer și Thucidides. Apoi urmează Bi
serica lui Ludovic de forma unei cruci 
în stil italian-roman, cu muri de pe
tri cubice și cu coperiș musivic de 
țigle variucolorite; institutul orbilor, 
ce are un portal decorat cu statuele 
patronilor orbilor: Stilem, Rupert. 
Benno, Ottilia, și Lucia; universitatea 
și seminariul Georgian. Strada ter
mină cu Poarta triumfală ce samenă 
cu arcul de triumf dela Paris și cu 
arcul lui Constantin dela Roma, nu
mai cât de-asupra ei vedem Bavaria 
pe o cuadrigă trasă de lei, ear arca
dele sunt decorate cu scene ce ilustrează 
faptele răsboinice ale armatei ba
vareze.

(Va urma).

Și trebuințe sunt multe. Fostul clăcaș 
neavând în urma promulgării legii 
rurale imașul trebuitor pentru nutri- 
rea numeroaselor sale vite — și în vite 
consistă avuția principală a săteanului 
neavând lemne pentru ars, neavend 
bani spre a plăti impositele, neavând 
în urma unei recolte rele nutrimentul 
necesar pentru dânsul și pentru fami
lie, el a trebuit să se oblige prin 
tocmeli agricole cătră proprietarul 
sau arândașul, care i le procura, a’i 
plăti în Zile de muncă, în dijmă, în 
bani, în paseri și în câte altele. Drep
tul încheierii acestor tocmeli fiind ne
mărginit, proprietarul sau arândașul 
nu s’a sfiit a impune locuitorului cele 
mai inice condiții.

Trebuie să vedem diferitele toc
meli agricole cu grele condiții, pen
tru ca să înțelegem că ruinarea lor 
e sigură, că sub regimul libertății să
tenii au trebuit să ajungă într’o stare 
mult mai rea de cum fusese înaintea 
legii rurale.

Găsim învoieli, după care sătea
nul se obligă 1) să lucreze numai 
trei pogoane din cele proprii (!!) 
ale sale, ear pământul ce’i va 
mai trebui să’l ia prisoase dela aren
daș; 2) să facă fie-care om câte un 
pogon arătură fără plată; 3) din tot 
porumbul și grâul făcut în prisoase 
să dea din 5 una, pusă în pătul 4) din 
fân din trei una; 5) cei cu boi să 
facă unul sau doue transporturi, ear 
în lipsă de boi să lucreze doue Zii0; 
6) să plătească 2 lei noi de vită mare 
(V. I. lonescu, agricultura din județul 
Mehedinți p. 532).

Găsim că în județul Mehedinți 
s’a esecutat următoarea învoială de 
și nu se primise de săteni în regulă: 
de-a da din toate semănăturile de ce
reale din două una, pusă în magazie; 
pentru ierbăritul de vită mare 7 sfanți; 
fânul pe jumătate cărat și îngrădit 
sau 40 sfanți pogonul; pentru cânepă 
și în câte 2 galbini de om; pentru 
topitul cânepei în bălți câte trei Z^0 
de lucru; pentru un căzan de făcut 
rachiu câte 24 sfanți; pentru paie ce

Soran
sau 

împăratul corbilor.
(A XlV-a poveste poporală românească, esplicată).

(11 Urmare.)

Note 
la povestea publicată de Dr. A. Ma- 

rienescu.

Acuma se vedem leacurile. La Ola- 
riu și unii e broască țestoasă, la Rugaciu e bo- 
boloș de ou.

Broasca țestoasă Ia InZ< și la A. 
rabi a fost constelațiune pe- ceriul nordic. 
Grecii au făcut liră din ea, Hermes ’și-a fă
cut căciulă din ea (Nork p. 167). Aproape 
de muntele Kyllene, Hermes a aflat țes
toasa, și ’și-a făcut liră din ea,' de aci con- 
stelatiunea grecă (Prelier I 268 299). Broa
sca țestoasă e simbol cosmogonic (a se ținâ 
de facerea lumii) preste tot simbolul creă
rii, susținerii casei oamenilor și prosperită
ții ei, a genului femein. E prevestitoare a' 
esundărei Nilului prevestind schimbarea a- 
notimpului. (Friederich p. 592.)

Boboloș de ou. Din Erebos (întu- 
nerec) și noapte s’a făcut oul de lume, din- 
care deodată cu lumina s’a născut și Eros 



vor ține pe moșie câte 4 Z^e de lu
cru ; pentru mărăcini și buturugi câte 
18 sfanți pe an; pentru fie-care stup 
de albine câte o Z* de lucru și dela 
fie-care om câte trei găini. (VeZi L 
lonescu, eodem loco pag 149 și 534).

Pentru asemenea tocmeli numite 
pentru munci agricole, stoarse dela 
locuitorul nevoiaș sau constatate ca 
primite de săteni în urma înțelegerei 
frauduloase între arândași și împie- 
gații comunali, s’a instituit prin le
gea din 1868 pentru tocmeli agricole 
o jurisdicție specială a consiliului co
munal, care din causa împregiurărilor 
cunoscute, nu oferă nici o garanție 
pentru sătean și o asemenea jurisdic
ție s’a manținut de partidul dominant 
prin camerele disolvate în Martie 1879 
prin legea în privința judecătorilor 
comunali și a judecătorilor de ocoale, 
cu toate că, în aparență, se ma
nifestase intenția de-a lucra spre bi
nele locuitorilor dela țară prin orga
nizarea unei justiții, care să inspire 
încredere sătenilor.

Dar mai mult. Prin aceeași lege 
din 1868, reveZută în anul 1872, s’a 
introdus și un mod special de esecu- 
tare, care e contrariu regulelor gene- 

. rale, cuprinse în procedura civilă în 
privința esecutării silite. Dacă să
teanul nu’și îndeplinesce tocmeala, art. 
13 din acea lege declară:

în cas când, după îndemnul și 
esecuțiunea consiliului comunal, locu
itorii vor arăta îndăretnicire sau vor 
dosi din comună, consiliul îndată vă 
cere dela subprefectura locală a’i tri
mite ajutor de dorobanții nece
sari în esecutarea locuitori-
lor îndărătnici sau fugari 
comptul vinovatului.

(Va urma).

m

Academia română.
Sesiune estraordinara.

Proces-verbal Nr. 36.
Ședința din 5 Iulie 1879.

Membrii presenți: D-nii Alecsan
dri Vasilie, Aurelian Petre S., Bacaloglu 
Em., Bariț George, Caragiani loan, 
Crețulescu Niculae, Fălcoian Ștefan, 
Felics lacob, Fetu Dr. Anastasie, Ghica 
loan, Hașdeu Bogdan P., Hodoș losif, 
Laurian August Tr., Maniu Vasilie, 0- 
dobescu Alecsandru, Papadopul-Cali- 
mach Alecsandru, Chintescu Nicolae, 
Roman Alecsandru, Sion George, Ste- 
fănescu Grigorie.

Președinte. loan Ghica.
Ședința se deschide la 9 oare a. m
M. S. R. Domnul anunțând încă 

de eri sară cum că nu va pute să vină 
în această dimineață să presideze a- 
cademia, s’a decis ca să nu se mai dea

(iubirea) (Preller 36). în ou e adurmită viața, 
pentru aceasta oul e simbolul nu numai al 
nascerii ci și al renascerii. E simbol cosmo
gonic, pentrucă în sine cuprinde condițiunea 
fundamentală a vieței viitoare mai ales în 
mituri e simbolul originei. La creștini oul 
dela pasci, e simbolul începutului zidirii lu
mei, al vieței, și se ține de serbătoarea de 
primăvară. (Friedreich p. 648, 687).

Așadară vedem că broasca țestoasă cu 
oul sânt simboale de-o natură, și anume în
seamnă ceva amurțit din care va se vină 
viața, în poveste sunt jimboale de earnă, și 
când ele se scot de sub prag, atunci a- 
ceasta representată prin ^ina de lună iasă 
din

cile 
nna

earnă, de sub prag.
6) La împeratul Verde vin înainte va- 

pe livedi verZi, după Rugaciu doue ocne, 
de aur, alta, de argint; la Novac a secat 

isvorul din cetate.
Despre vaci și livezi încă se află 

tradițiuni mitologice... In cultul argiric se 
pomenesce de Euboea livadia sau pășunea 
cea mai frumoasă, și s’a înțeles de livadia 
Zinei Io. Tocmai a apus soarele când Her- 
mes a ajuns în livezile Olimpului, unde a 
păscut ciurele lui Apollo. Deaci H. mână 
50 de vaci și a sciut să nimicească urma aa 
ji a vacilor, a trecut prin Tesalia și Boeo- | 

caracterul de solemnitate acestei șe
dințe, care va fi consacrată numai Ia 
terminarea lucrărilor ce se mai află 
înscrise în programa sesiunei.

D. președinte comunică o epis
tolă a d-lui N. Densușan prin care d-lui 
mulțămesce academiei pentru încu
viințarea prelungire! misiunei sale de 
esploatațiune în archivele Ungariei și 
Transilvaniei. D-sa arată că acuma se 
află în asemenea lucrare la Oradia- 
Mare unde roagă să i se trămită ul
tima subvențiune votată de academie 
în favoarea d-sale.

Se comunică o adresă a ministe- 
riului înstrucțiunei publice, prin care 
se trămite academiei dela ministeriul 
de rebel 12 copii de planuri, după 
vechi cetăți românesci arătând că de 
o dată nu se pot comunica desemnă
rile de vechi constume ostăsesci.

Se citesce o adresă a comitetului 
Societăței craiovenerpentru 
desvoltarea învățământului 
public, din care se vede că această 
societate desvoltânduse acuma, unii 
din membrii ei au decis printr’un pro- 
ces-verbal din 30 Iulie 1879, alătu
rat în copie ca să ofere academiei ro
mâne, fondul de 6,300 lei noi remas 
disponibil, pentru ca academia să a- 
eoarde dintr’ânsul un premiu t r i e- 
nal celei mai bune cărți didactice.

Făcându-se propunere a se da această 
cestiune în cercetarea unei comisiuni 
d. Hașdeu esprimă idea că ar ’ trebui 
să instituim printre noi o comisiune 
juridică permanentă, care să se ocupe de 
ori ce afacere de acest fel care ne-ar 
venfi^

D. Odobescu crede că de o cam- 
dată ar fi mai practic a încredința 
propunerea societăței craiovene unei 
comisiuni de trei membrii, câte unul 
de secțiune, care o va esamina de ur
gență și va raporta încă în decursul 
acestei ședințe, spre a se pute lămuri 
și decide cestiunea în presentă 3si- 
une. Propune pentru comisiune pe 
d-nii G. Chițu, Alecs. Papadopul Cali- 
mach și P. 8. Aurelian.

Adunarea încuviințează și comi
siunea procede la- lucrare.

în acest timp se comunică demi
siunea d-lui N. Crețulescu din sarcina 
de președinte al secțiunei științifice, 
din causă că va lipsi timp îndelungat din 
țară. Demisiunea nu se primesce căci 
în lipsa d-lui Crețulescu vice-președin
tele îl va înlocui.

D. secretar al secțiunei scienti- 
fice presentă alăturatul raport relativ 
la transformarea premiului scientific 
din fondul d-lui dr. Fetu:

„Secțiunea scientifică, întrunin- 
du-se astăZi, 5 Iulie, pentru a delibera 
asupra premiului ce este a se pro
pune din fondul Fâtu, conform nonei

fia, cătra dimineață ajunge cu vacile pănă 
la Pylos la mare unde ascunde vacile. A- 
pollo caută vacile, și pe H. îl duce la ju
decată înaintea lui Zeus (H. stă acoperit cu 
marama lângă Apollo) aci se împacă, și lui 
H. s au predat liveZile spre îngrigire pen
tru toate animalele. (Pe scurt după Preller I. 
133, 300). Se esplicăcă vacile sânt Zii® din 
an, șau după Velker strămutarea regulată a 
luminii și întunecimii cari se arată în toată 
dimineața și sara, căci H. în murgit iese 
din peșteră, fură vacile de pe liveZi, le duce 
spre apus, la Pylos, și dimineața (cu lucea- 
(fer) se reîntoarce eară Ia peșteră și Apollo 
(soarele) în ^iori le află (Preller I 302).

Nork p. 249 Zice, că numerul 50 se 
referă la 50 de septemâni a anului vechiu.

Destul atâta, că în poveste liveZile și 
vacile eară se țin de elemetele mitologice, 
a Zeiteților vechi șî a povestei adecă de 
Hermes și Apollo și nu fără de causă sânt 
pomenite în aceeași legătură. Leacul e, ca 
vacile să nu le maj ducă păstorii pe liveZi 
străine, și vedem că H. cutriera oii ale sale 
prin toate liveZile. In poveste Păcurariul și 
Elena (Foișoara Tel. Rom. 1877 p. 31 1877 
p. 31) am aretat pe H. păstoriu de oi, și 
după Nork p. 225 că sub ciurde se înțeleg 
steIele. (Va urma}> 

modificări ce donatorul ’i-a făcut a 
decis că tot premiul de studiu g e- 
ologic a doue județe și tot aceleași 
condițiuni să se propună și pentru a- 
nul 1883 cu singura deosebire că dacă 
s’ar presentă un concurent numai pen
tru un județ suma de 4,800 lei să se 
poată divide, tot asemenea se va urma 
dacă s’ar presentă doi concurenți cu 
studiul a doaue județe în cașul când 
ambele lucrări s’ar găsi bune de cătră 
academie®.

Propunerea se încuviițează.
D. Sion comunicând câteva esem- 

plare dintr’un opuscul ce i s’a trămis 
de d. Baron deMeyronnetSaint- 
Marc eminent publicist francez, spre 
a se oferi academiei, sub titlul La race 
latine le chant des Latins, spune că a- 
ceasta lucrare (care representă un sce
nariu în care cântă gloria gintei la
tine toate popoarele romanice fie-care 
în dialectul seu), a primit o mențiune 
onorabilă în concursul serbărilor la
tine de la Montpellier în 1878. A- 
ceastă comunicare o face cu o deose
bită plăcere fiindcă la acel concurs 
primul premiu ’l-a căpătat destinsul 
poet al României și membru al acade
miei D. V. Alecsandri, fapt îsemnat care 
a resunat în toate organele de publi
citate și numai Analele academice nu 
au avut pănă acum ocasiune a ’l me
moria.

D. Alecsandri se grăbesce a a- 
dauge că la opera care a obținut men
țiunea onorabilă a colaborat colegul 
nostru poetul român G. Sion.

Volumele d-lui de Meyronet St. 
Marc se primesc cu mulțămire și se 
decide ca parte din ele să se depună 
în bibliotecele publice din diferitele 
provincii locuite de Români.

D. Bariț președinte al secțiunei 
istorice comunică alăturatul raport prin 
care relatează în prescurtare despre 
lucrările acelei secțiuni în timpul se- 
siunei presente;

„Secțiunea istorică a ținut în de
cursul acestei sesiuni cinci ședințe la 
care au participat 9 membrii anume: 
P. S. S. episcopul Melchisedek, G. Bariț
N. lonescu. V. Maniu, I. Hodoș, 
Odobescu, V. Al. Urechiă. 

„Președinte, G. Bariț. 
„Secretar, V. Maniu.

(Va urma).

Al.

Varietăți.
*

în
(Calendariu pe anul 1880). 
curend va eșî de sub tipariu calen- 

dariul tipografiei archidiece
sane pe anul 1880, cuprinzând între 
altele „Șematismul bisericei ortodocse- 
orientale române din Ungaria și Tran
silvania." Luând în considerație că a- 
cest calendariu conține ca 7 coaie de 
tipariu prețul de 30 cr. pentru 
un esemplar se poate numi eftin. Vân- 
Zetorii vor primi, ca și în anii trecuți 
rabatul cuvenit.

* Escel. Sa dl Comandant mili- 
tariu L. M. C. de B a u e r și Escel.
Sa L. M. C. Gyurics și 
oficieri de statul major au 
tăeri dela manevre.

(Manevre). în 31 
s’au terminat manevrele.

mai mulți 
sosit alal-

August n. 
Divisiunea

XXXV de infanterie a manevrat con
tra divisiunei XVI, lângă care s’a a- 
daus ca ajutoriu brigada 75 de hon- 
veZi- Basa de operațiune a divisiunei 
XXXV, comandată de L. M. C. Gyurics 
a fost Sighișoara. Ceasta din urmă 
înaintând pe drumul M. Oșorheiului 
preste Hetiur a respins divisiunea a 
XVI, comandată de L. M. C. Lauber, 
care ocupase înălțimile dela Țicman
dru și tu silită la o canonadă, și a 
străbătut în valea Târnavei mici. 1. S. 
imp. Mareșalul archid. Albrecht 
’și-a avut cuartirul seu general în 
castelul contelui Bethlen dela Vaia. 
La Acoșfalău și Bălăușeri divisiunea 
XVI ’și-a sistat retragerea, atrăgân- 
du’și într’ajutoriu și brigada 75 de 

honveZi și fiind în stare a da pept 
cu divisiunea Gyurics.

* (Procesul de presă), de 
care^ amintirăm în nr. 96 s’a pertractat 
en înaintea curței de jurați de aici. 
Incusatul dl Bariț, a fost absolvat 
(achitat) în unanimitate.

(î n s c i i n ț a r e). înmatricularea 
la scoalele române gr. or. din Brașov a- 
deca la g^nasiu 8COala comercială, 
școala reală și cl.V de fete seva face în 
29, 30, 31 August a. c. și în 1 §i 2 Sent 
anul scol. 1879/80 dela 9—-12 oare a 
m. în cancelaria on. eforii școlare 
(parterul edificiului scol.) Părinții cari 
doresc a da pe copii lor la; aceste 
scoale sunt poftiți a se presentă cu fiii 
sau fiicele lor la terminii indicați, căci 
în 3 Sept, se vor începe prelegerile. 
După acest termin (3VSept.) se- vor 
înscrie în decurs de 14 Z^e, numai 
acei școlari, cari vor produce testi
moniu valabil despre aceea, că li-au 
fost imposibil a se presentă la ter
minii ficsați. Pe lângă atestat scol, din 
anul ultim școlarii să fie proveZuți cu 
certificat de botez și de altuit, să de
pună didactrul, carele pentru gimna- 
siul inf. și școala reală este 4 fi.' v. a. 
eară pentru gimnasiul superior și 
școala comercială de 8 fl. v a. și pen
tru cl. V de fete de 5 fl. v. a. pe an. Cei 
ce se înmatriculează pentru prima 
dată la aceste scoale mai plătesc și 
2 fl. v. a. tacsă de primire.

Străinii și indigenii neromâni vor 
plăti didactrul îndoit.

De didactru se scutesc pre lângă 
carte de paupertate numai școlari, cari 
au avut în anul scol, ultim calcul ge
neral; „bine.®

cen

Brașov în 19 August 1879.
Ștefan losif m. p., 

director.
* (La școala grănițărească 
t r a 1 ă din Vaida-rece) cttul

Făgărașului prelegerile în „classa de 
fetițe“ în an. scol. 1879/80 se vor în
cepe numai în 15 Sept. n. ceea ce se 
aduce la cunoscința p. t. public, ce ar 
dori a’și înscrie fetițele la numita 
scoală, prelângă depunerea didactru- 
lui (din partea celor negrănițeri) nu
mai 2 fl. și 1 fl. ca relut de lemne de 
foc anualmente.

Vaida-rece 1/9 1879.
N. Albani m. p., 

dirig. școlar.

* (Convocare). în urma circu- 
lariului prea venerabilului consistoriu 
archidiecesan gr. or. din Sibiiu 7 Iu
nie v. Nr. 1613 din 1879, și în înțe
lesul conclusului ad 5, luat în 11 Au
gust a. c. din partea învățătorilor co- 
adunați la cursul supletor, respective 
la conferența ce s’a ținut în Alba- 
lulia, subscrisul am onoare prin a
ceasta a învita pre toți p. t. domni 
învețători din tractul ppresbiteral al 
Albei-Iulie și al Sassebeșului, la o a- 
dunare generală spre a ne constitui 
definitiv în o „reuniune învățătorească®

8/20 Septemvre a. c. în Sassebeș. 
Bucerdca-Vinoasă în 16 Aug. 1879.

pe

Teodor Pop m. p. 
preș, provis.

* (Programa) ședințelor adu
nărei generale a învățătorilor pe 8/20 
Septemvre 1879 este:

1. Deschiderea ședinței prin pre
ședintele Teodor Pop după servițiul 
divin la 101/, oare a. m.

2. Bineventarea adunărei de d. 
v.-președ. Zevedeiu Murășan.

3. Raportul comitetului despre nu
mărul membrilor Reuniunei.

4. Constituirea definitivă a Reu
niunei pe un period de 3 ani pe basa 
statutelor adoptate.

5. Alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea membrilor și încassarea tac- 
selor dela membrii Reuniunei.

6. Alegerea unei comisiuni pen
tru amplificarea și completarea statu
telor Reuniunei presentate de prea ve
nerabilul consistoriu archidiecesan.

7. Alegerea unei comisiuni pen



tru preliminarea bugetului ne anul 
1879/80.

8. Alegerea unei comisiuni pen
tru verificarea protocolului Reuniunei.

9. Alegerea unei comisiuni pentru 
propuneri.

10. Propuneri diverse din partea 
membrilor Reuniunei.

Ședința II.
1. Verificarea procesului verbal 

din ședința precedentă.
2. Raportul comisiunilor alese în 

ședința precedentă.
3. Cetirea disertațiunilor ce se 

vor insinua.
4. Defigerea locului și timpului 

pentru întrunirea procsimă a Reu
niunei.

5. închiderea ședinței prin preșe
dintele ordinar care se va alege.

* (Prelegerile la g i m n a - 
s i u 1) rom. gr. or. din Brad se vor 
începe la 3 Septemvre; eară înscrie
rile se vor face în 30, 31 Aug. 1 și 
2 Sept. Se roagă toți părinții a se în
fățișa cu copiii în aceste (Iile pentru 
înscriere și din acea causă, ca prele
gerile să poată urma regulat. Toto
dată se anunță că s’a luat disposi
țiuni ca elevii din gimnasiu să se de
prindă bine și în limba ma
ghiară, ca mergând de aici la alte 
gimnasii cu limba de propunere ma
ghiară, să poată continua studiile fără 
nici o scădere. înscrierea și începerea 
prelegerilor la școala normală vor 
urma tot în timpul sus prefipt. Cei ce 
se vor presentă mai târziu, numai pe- 
lângă un atestat medical că au fost 
morboși se vor primi.

Brad 19 Aug. 1879.
Direcțiunea gimnasiălă.

* (Vama de la Burdujeni). 
Cetim în ,Corr. Provincială:" în 
fine după ^ece ani de tutelă din par
tea Austro-Ungariei asupra vămei ro
mâne de la Ițcani se hotăriră guver
nanții noștri a eși de sub această tu
telă. Telegraful și posta română de 
la această vamă în intervalul arătat 
n’au încasat un ban, căci tot ce era 
pentru România încasa statul austriac 
pentru că aceste servicii erau stabi
lite pe al seu pământ și amploiații ro
mâni primiau numai salariele din cassa 
statului nostru. De la 1 August vama, 
posta și telegraful s’au strămutat pe 
pământul român, vama provizorie s’a 
stabilit la Verești 17 Chilometri de 
gara Ițcani, ear telegraful și posta 
la primul canton de la Burdujeni.

Lucrările s’au început și se esecută 
cu mare activitate și în curând vom 
ave stabilită definitiv vama la Bur
dujeni. Felicităm pe acei ce au luat 
parte la această disposiție, fiind o de- 
marșe de multă importanță sub rapor
turile pentru interesul moral și mate
rial al României.

Dovada cea mai palpabilă sub ra
portul economic sunt reclamele locui
torilor Suceveni și Ițcăneni, care măr
turisesc enormele perderi ce vor su
feri prin permutarea vamei române de 
pe teritoriul austriac pe cel român.

* (Precum ești, cugeți și 
despre alții). La un medic se în
fățișă un Evreu, carele se văietă, că 
o măsea ’i face mari dureri. El fusese 
adecă la un fălcer, ca să’i scoată mă
seaua bolnavă. Fălceriul înse ’i rup
sese numai coroana, dar rădăcina re
mase tot acolo. Medicul (lise că tre
bue scoasă și rădăcina. Pațientul se 
înfiora de durerile, ce’l așteptau. Ve- 
dend aceasta medicul ’i spuse, că dacă 
se teme de dureri, îl cloroformează. 
Esplicându’i apoi consecențele cloro- 
formărei, pațientul scoate din posunar 
o oungă cu parale. Frapat de cele ce 
vedea medicul ’i spuse, că nu este ne
cesar a’i solvi onorariul mamte de o- 
perațiune. La aceasta îi respunse în
datăV pațientul, că mei el nu a voit 
să’i plătească înainte, a dorit numai 
să’și numere paralele, ce le are la sme.

I *(Boaladevite în Româ-| 
I n i a) După sciințele primite acum ' 

la minister, epizootia deminuănd în mai 
multe părți s’a disposat a se lăsa li
beră ținerea târgurilor de vite în ju
dețul Argeș, Dămbovița, Dolj, Olt, Mus
cel, Teleorman, Romanați, R. Velcea, 
Vlașca și în urbea Craiova, însă cu 
condițiune ca vitele ce vin la târguri 
să posedă certificatul de provenință.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 3 Septemvre n. Principele 
Muntenegru 1 ui a sosit astăzi în 
castrele dela Bruck. La gară a fost 
primit de cel dintâiu adjutant al îm
păratului și de autoritățile civile și mi
litare, a tras în castelul Curții, unde 
fu salutat de împăratul.

Alexandrovo, 3 Septemvre n. 
împăratul rusesc a sosit aici și 
a primit la gară pe împăratul 
german, care a sosit la 3 oare. Am
bii monarchi s’au salutat din toată 
inima, au prânzit la olaltă și apoi ’și-au 
făcut împrumutat visite. împăratul 
V i 1 h e 1 m locuiesce în gară.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Prelegere practică
despre

modul tractărei practice a pieselor de 
lectură în școala populară, cetită în șe
dința reuniunei învățătorilor români din 

țara Dersei în 5 Aprilie 1879
de

Domețiu Dogariu, 
învățătoriu la școala capit. din Satulung.

(3 Urmare) . -

Repetițiune. Cari oameni se 
numesc călători ? Cu ce mai pot că
lători oamenii ? Cum se numesc oa
menii, cari călătoresc pe mare ? Ce să 
întâmplă pe mare când sunt vânturi 
mari ? Ce înțelegem noi prin cuvântul 
„comună" ? Cari comuni se numesc 
„cătune"? Cari sate? Și cari orașe? 
Cu ce se ocupă oamenii dela sate ? 
Dar cei dela orașe ? etc.

Inveț. Cetesce B, proposiția a 
doua’ Despre cine e vorba aci?

Scol. Despre mai mulți copii.
Inveț. Și ce se ^ice despre acei 

copii ?
Scol. Se țlice că se jucau pe 

stradă?
Inveț. Cum sunt așezate casele 

oamenilor dintr’un sat regulat?
Scol. Casele oamenilor dintr’un 

sat regulat sunt așezate în rând una 
lângă alta.

Inveț. Și cum se numesce locul 
deschis care se află între două rân
duri de case într’un sat regulat?

Scol. Locul acela se numesce 
strada sau uliță.

Inveț. Copii, cuvântul „uliță" este 
cuvânt străin, nu este cuvânt româ
nesc. Noi pănă avem cuvintele noas
tre să nu ne folosim de cuvinte stră
ine. — Ce am (Lis C, despre cuvântul 
„uliță" ?

Scol. Că este cuvânt străin.
Inveț. Cetesce tu mai departe 

pănă la punct! Despre cine e vorba 
aci ?

Scol. Tot despre copii.
Inveț. Ce au făcut copiii, vexând 

că se apropie călătorul de ei ?
Scol. Ei ’i-au făcut loc îndată 

și ’l-au salutat ?
Inveț. Și cum ’l-au salutat acei 

copii ?
Scol. Luându’și pălăriile și pi

când: „Bună Șiua!"
Inv&ț. Pe ce timp al ^ilei se va 

fi întâmplat aceasta?
Scol. Aceasta s’a întâmplat pre 

la amea^i.

Inveț. Dar dacă s’ar fi întâmplat 
să treacă călătorul acela cătră sară, 
cu ce cuvinte’l-ar fi salutat copii?

Scol. Atunci copiii ’l-ar fi salutat 
cu: „Bună sară!"

Inveț. Dar dimineața?
Scol. Cu: „bună dimineața."
Inveț. Ce cugeți tu P, dacă ar sta 

scris în cartea noastră, că copii ’și-au 
luat căciulile de pe cap, dar nu pă
lăriile, în care anotimp s’ar fi întâm
plat aceasta?

Scol. Earna.
Inveț. Câte anotimpuri sunt in- 

tr’un an?
Scol. într’un an sânt patru ano

timpuri.
Inveț. Și cari sunt aceste ?
Scol. Primăvara, vara, toamna și 

earna.
Inveț. Ce anotimp avem acuma? 

Ce anotimp urmează după acesta? — 
Spune’mi E, cum s’au purtat copiii 
aceia față cu călătorul străin?

Scol. Copiii aceia s’au purtat cu 
cuviință.

Inveț. Vedeți, cu câtă cuviință 
s’au purtat acei copii! Ei în adevăr 
s’au putut numi școlari.

Așa trebuie să faceți și voi după 
ce eșiți din scoală, umblați omenesce 
pe strade și întâlnindu-ve cu oameni 
onești, vă uitați în fața lor și îi sa
lutați cu cuviință! Se întâmplă înse 
de multe ori, că unii copii desmățați, 
dacă es afară din scoală fac pe strade 
multe necuviințe, se bat, se batjoco
resc, se împing și mai multe alte ră
utăți, ear dacă se întâlnesc cu oa
menii nu ii salută. Astfel de copii 
aduc rușine părinților, scoalei, și în- 
vățătoriului. — Ce cugetați voi,, bine 
se poartă asemenea copii? Merită u- 
nii ca aceia a purta numele de „școlari

(Va urma.)
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diecesei greco-orientale române din Tran
silvania, ținut la anul 1879. Sibiiu 1879.
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Bursa de Viena
din 3 Septemvre n. 1879.

Metalicele 5°|0 ..................... ..... 66 65
împrumutul naț. 5°|0 (argint)............................ 68 15
împrumutul de stat din 1860 ..................... 124 25
Acțiuni de bancă....................................  . 823 —
Acțiuni de credit...............................  258 40
Valuta nduă imperială germână .... 57 65
London..................................................... • . 117 65
Galbin . ....................................  5 56
Napoleon d’aur (poli) ..................... . . 9 32

Economic.
Brașov, 29 August n. Pro hectolitră: Grâu fl 

6.20—7__ ; Grâu sgcărețfl. 4.20; SScară fl. 4.20— 
4.45; Or z fl. 3.70—3.90; O v 8 s fl. 2.30—2.40; Cucuruz, 
fl. 5.90; Mălaiu fl 4.40; Maz ere fl. 4.70; Linte fl. 
7.40; Fasole fl.4.40 Sămânță de in fl. 8.60—

Sămânță de cânepă fl. 5.30 Cartofi fl. 2.20 ; 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 
cr.; carne de oaie 28 cr.; S6u de bovine proas- 
pSt fl. 32; (pro 100 chilo); topit 40 fl.

(Dela Bucerde a-v i n o a s ă). Hol
dele au fost bune în paiu, dară slabe în 
grăunț, adecă: paie multe, grâu puțin. Ier
burile au fost bune, fân destul. Uucuru- 
z e I e: puține de frunte, multe de mij loc și 
foarte multe de coadă, din lipsa ploilor. 
Viile: sânt foarte bune, struguri destui, 
înse din causa multor călduri, remân mici 
în boambe, acum încep a se coace; de ne 
va trimite Dțleu ploi, avem speranță de vin 
bun. Poame: cireșe, vișini, madgalane, 
prune au fost foarte puține, alune de mij
loc, nuci destule, mere V3, Pere mai puține, 
coarne destule. Prețul la toate e mediocru, 
așa încât fie-care om poate trăi. Așa dară în 
această privință am putâfi mulțămiți cu toții.

(Recolta lumei). In cele din urmă 
2—3 septemâni au crescut nădejdea tare în 
toată Eropa. Timpul frumos și cald din cele 
dintâiu țlile ale lui August au făcut minuni. 
Plantele, cari pe la sfârșitul lui Iulie erau 
amărîte, așa de curând s’au recreat, încât 
în multe {eri s’a putut începe secerișul. Grin
dine, procele și inundății au stricat înse reu.

Paguba cășunată prin cele din urmă 
ploi în Anglia, Francia și Germania se urcă 
la o sumă horibilă, și ea totuși nu se poate 
compara cu îmbunătățirea în statul . plante
lor, ce prin timpul frumos din cele doue sep
temâni trecute a întrat la mijloc. Deși în 
multe țeri resultatul secerișului va lăsa încă 
mult de dorit, totuși e deja cu putință a face 
bilanțul preste anul întreg.

Ca cea mai însemnată țară în espor- 
tări de grâne este cunoscută America. In 
Statele-Unite semenăturile de earnă au dat 
un seceriș încâtva mai bun ca de mijloc și 
așa calculând și depositele vechi, de aici se 
pot esporta cel puțin 50 milioane hectolitre. 
încărcarea pe năi pănă acuma se urcă la 
l’/4 pănă l1^ milioane hectolitre pe septe- 
mână. In Canada s’au semenat cu grâne 
complecse noue de pământ în estindere de 
un milion agri. Resultatul încă nu e cunos
cut, în tot cașul însâ e cu putință un esport 
tare însemnat, deși acesta va începe mai 
târțliu ca în Statele-Unite. In India au 
stricat seceta și prea multa ploaie. In Nord 
și Ost înse nu se plâng oamenii. De acolo 
încă se așteaptă un esport barem ca în anul 
trecut. In Australia Sudul a suferit mult 
de seceta îndelungată, pentru aceasta de aici 
nu se poate aștepta nici un esport. In A1- 
geria trebuie să se importeze de airea. Din 
toate țerile neeuropene se pot aștepta așa 
dară următoarele esporturi și adecă:

Din Statele-Unite 50, din Ca
nada 5, din India, Egipet etc. 2, și din 
statele Americei de sud 2 milioane hecto
litre.

In Europa, Rusia stă în fruntea 
țârilor, ce pot esporta. Din Sudul ei vin ra
porturi bune, rele înse din sud-ostul ei. Se
ceta și lipsa de lucrători sânt tânguirile prin
cipale. Și în acest an au fost cu mult 
mai puține locuri semenate ca de altă dată. 
Țara posede înse deposite vechi, ce și a- 
jung la esportare. Când inse aceste vor fi 
esportate, cu anevoie va mai fi ceva de es- 
portat din această țară. Se poate înse, că 
dacă prețurile vor remând proporționalmente 
mari, țara se va mărgini ca în alți ani pe- 
lângă cele mai de lipsă, și apoi vor mai a- 
junge la esportare încă vre-o 20 milioane 
hectolitre.

Pe la Dunărea de jos și cu deosebire 
în România grânele stau bine și e verosi
mil, că și în acest an se va putâ esporta 
barem atâta ca în anul espirat. In Austro- 
Ungaria resultatul secerișului va fi cu 10°/0 
mai slab ca de mijloc. Dacă înse morile un- 
guresci se vor înzestra în parte și cu grâne 
românesci, atunci se vor putâ esporta la 8 
milioane hectolitre.

In urma celor țlise putem dară face 
următoriul conclus final:

Se pot aștepta esportări.
a) din țerile neeuropene . 59 mii. hectol.
6) din țerile europene și adecă

1) din Rusia maximum . 20 mii. hectol.
2) din țerile Dunărei de jos 5 „ „
3) din Austro-Ungaria . 8 „ „

în sumă totală per . . 92 ~



din cari partea cea mai însemnată va putd | și cântările în biserică, în Dumineci
ajunge în târg numai foarte târziu.

Țările europene: 
Belgia, Elveția și Italia

Englitera, Francia, 
vor avă mare lipsă

și sărbători.

de importări 
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esporturile de 92 mii.

însemnate de 85 milioane 
restante esporturile de 7

milioane hectolitr e, cari vor face posibil, a 
aduce depositele golite din Rusia, America 
etc. în starea de mai înainte și așa a se pute 
păși în amil viitoriu barem subt acele îm- 
pregiurări, subt cari am fost în anul acesta.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni.' în 7 Oct. și 7 Noemvre 
imob. lui luon și Sofia Schuster în Ro
șia (trib. Sibiiu); în 4 Sept, și 9 Octomv. 
imob. lui Nonic Boilă și soți în Varu- 
1 e a (trib. Ibașfaleu); în 25 Septemvre și 25 
Oct. imob. remasului după Vasilie Dumi- 
trese în Sebeș (judec, cerc.); în 29 Sept, 
imob. lui luon Fii im o n în Hepria; în 
29 Sept. imob. remasului după Nicolae B ir o 
în Alba-Iulia; în 25 Sept. imob. d.nei 
Nicolau Daniel în Alba-Iulia; în 26 
Sept. imob. lui luon Megyesi în Alba- 
Iulia (trib.); în 13 Oct. și 13 Noemvre 

, imob. lui losif Farkas înSzâkelyhid 
% (judec, cerc.); în 29 August imob. lui Onu 

Bichiș în Hașag (judec, cerc. Mediaș); 
în 14 Oct. și 14 Noemv. imob. lui George 
Mateș în Ludoș (trib. Sibiiu).

Nr. 117. ' 1-3*

-CONCURS.
Devenind vacant postul de înve

țătoriu la școala confesională gr. or. 
din comuna Brădățel, în ppresbiteratul 
Ilia-mureșană se escrie concurs eu ter- >' 
minul pănă la 16 Septemvre a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Salariul anual de 100 fl. v.A. 

solvind în 3 rate, ’/3 din fondul șco
lar, % din cassa comunei.

2. 60 mesuri mari (a 22 cupe), 
1/2 în grâu și % în cucuruz.

3. Grădină de legumi.
4. Cuartir liber în edificiul scoa

lei și lemne de încălzit.
Dela concurenți se cere, ca să 

poarte și oficiul de cântăreți și să aibă 
cursul pedagogic precum și esamen de 
cualificațiune.

Petițiunile instruite conform pre
scriselor „st. org.“ au a se așterne 
oficiului ppresbiteral în Gurasada, posta 
ultimă „M. Illye" pănă la terminul 
sus indicat.

Brădățel 12 August 1879.
Oficiul ppresbiteral al tractului Iliei- 
mureșene în conțelegere cu comitetul 

parochial.
Alecsiu Olariu m/p., 

adm. ppresbit.

Nr. 75. 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu la școala confesională gr. or. 
din Tissa ppresbiteratul Dobrei cu 
salariu anual de 110 fl. v. a. — 80 
mesuri de cucuruz sfermit, 4 mesuri 
de fasole, cuartir în edificiul scoalei 
cu grădină de legumi, și 8 orgii de 
lemne, — din cari se va încălzi și 
școala — se escrie concurs cu termi
nul pănă la 16 Septemvre a. c. s. v.

Doritorii de a ocupa acest post 
își vor adresa suplicile lor în termi
nul sus'statorit la subscrisul instruite 
în sensul „statutului organic" și a „dis
posițiunilor sinodale din 1873, no-, 
tându-se că alesul va ave a conduce

Deva, 16 August, 1879.
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Papiu m./p7 
ppresbit. adm. Dobrei.

Nr. 28. 1—3

CONCURS.
Ne fiind la școala confesională 

gr. or. din Zam cu filia Tămășesci 
tractul Uiei învețătoriu ales în înțele
sul prescriselor legei, prin aceasta se 
deschide concurs cu termin pănă la 
16 Septemvre st. v. a. c

Cu acest post învățătoresc sunt
legate următoarele emolumente :

a) în bani gata 110 fl. v. a.
6) bucate 80 mesuri din cari 15

măsuri grâu.
c) 8° lemne pentru foc din cari 

a se încălzi și școala..
d) cortel liber, 2 odăi, 1 culină 

și 1 cămară.
e) grădină pentru legumi și 1 ju

ger păment arătoriu în grădina scoa
lei de oltoire.

Concurenții vor documenta că 
sunt Români gr. or., că au absolvat 
pedagogia ori clerica și au cel puțin 
4 classe gimnasiale, și pot propune pe 
lângă limba română limba maghiară 
și germână în cetire și scriere, cu
nosc tipicul și cântările bisericesci, 
fiind obligați în biserică a fi cu prun
cii la servițiul divin.

Pe lângă instruarea pruncilor, vor 
fi îndatorați a ține și prelegeri cu cei 
repetenți,. vor propune învățătura in 
cetire și scriere cu cei adulți, despre 
ce va ave deschilinită remunerațiune 
pentru osteneală.

Poate spera la accident dela no- 
tariul cercual dacă doresce în oarele 
libere a se ocupa în cancelaria nota
rială, și a visita morții avend dela 
fie-care visitare 40 cr.

Recursele a se așterne adresate 
comitetului parochial din Zam prin 
oficiul protopresbiteral al tractului 
Iliei, posta: Ilia, locuința Gurasada.

Zam, 12 August 1879.
Petru Fogaraș m/p., Nicolau Enciu m/p., 

not. com. parochial. paroch și preș. com. par.

Cu învoirea mea:
Alecsiu Olariu m/p., 

adm. ppresbiteral.

C ONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei vacante 

învățătoresci dela școala greco-orien- 
tală din Finteușul mare, se escrie con
curs cu termin pănă la 30 Septemvre 
a. c. în care (li va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt 100 fl. dela comună 
prin repartiție și cuartir natural în 
casa scoalei.

Doritorii de-a ocupa această sta
țiune au a’și așterne suplicile lor in
struite în sensul prescriselor statutu
lui organic pănă la terminul de mai 
sus oficiului protopresbiteral în Căr- 
piniș p. u. Kâpolnok-Monostor ca in
spectorat districtual școlar.

în conțelegere cu administratorul 
protopresbiteral tractual.

Finteușul mare, 12 August 1879.
Pentru comitetul parochial 

ca senator școlar.
Ștefan Dragoș m. p., 

1—3 paroch și președinte.

CONCURS.
Devenind stațiunea de învețătoriu 

la școala nostră din Laz vacantă se 
escrie concurs pănă la 10 Septemvrie 
1879 st. v.

Leafa învățătoriului e de 120 fl. 
v. a. carea se numără din caseta co
munală, pre lângă aceasta se mai dă 
învățătoriului cortel în edificiul scoa
lei și doi stângini de lemne de foc.

Doritorii de-a ocupa preatinsul 
post au să’și îndrepte suplicele lor 
instruite cu documentele prevăzute în |

Redactor respun^âtor: Nicolau Cristea.

„Statutul organic" inspecțiunei școlare 
districtuale în Sebeș pănă la sus sta- 
toritul termin.

Laz în 16 August 1879.
Comitetul parochial.

curuz în boambe, cuartir în edificiul 
scoalei, folosirea grădinei școlare, și I 
lemne de încălzit de ajuns.

2. Pentru filia Ternovița un sa- | 
lariu anual deocamdată în bani 60 fl. ;

CONCURS.
Comitetul parochial al comunei 

bisericesci gr. or. din Oravița română 
în ședința sa din 5/17 August a. c. a 
hotărît facerea unui clopot (campan) 
nou de 10 măji precum și preturna- 
rea unuia de circa 4—5 măji.

Pentru cari prin aceasta escriin- 
du-se concurs, sunt poftiți toți acei 
d-ni turnători de clopote cari reflec
tează la aceasta lucrare, a’și trămite 
ofertele la subscrisul în termin de 14 
(Iile socotite dela prima publicare a 
acestui concurs, provă^ut cu arătarea 
prețului pentru cel nou, precum și pen
tru preturnarea celui vechiu, loco O- 
ravița română.

Oravița română în 25 August 1879.
Pavel Cimponeriu m. p.

2—3 președ. comit, par.

v. a. 30 ferdele bucate în grăunțe fo- 
lostiea grădinei școlare, și lemne de 
încălzit de ajuns, de va fi și cântă
reț și sciind și tipicul bisericei acel 
concurent va servi și ca cantor de 
unde va căpeta repartiția sa cuviin
cioasă, precum și folosirea a 2 jugere 
de pământ arătoriu din eclesie. °

Doritorii de-a ocupa aceste sta
țiuni au a’și așterne concursurile lor 
în sensul legei școlare la comitetul 
parochial pănă la terminul sus indicat 
în conțelegere cu comitetul parochial 

și administratorul ppresbiteral.

2—3
losif Opreau m. p, 

paroch și direct, scbl.,

Nr. 201-1879.
CONCURS.

2-3

Conform părintescei resoluțiuni 
consistoriale dto 11 Novembre 1878 
Nr. 3062 pelângă neputinciosul paroch 
Dimitrie Dogariu din Vama-Buzeului, 
se escrie concurs pentru un capelan 
carele totodată are să fie și înveță- 
toriu cu termin pănă la 9 Septemvre
a.

a)

c)

d) 
o)

c. când va fi și alegerea.
Emolumentele sunt: 

din ferdelele dela 187 case
a treia parte . . . 
tacsele de câte 50 cr. 
milie pe jumătate . 
din toate veniturile 
țesci jumetate . . 
tacsele dela școlari .

. fl. 
de fa- 

. fl.
preo- 
. fl. 
. fl.

62.25

46.75

cuartir liber în casa scoalei

70.—
60.—

Suma . fl. 239.—
Doritorii de a ocupa acest post 

sunt avisați, ca pănă la terminul sus 
arătat, suplicele lor instruite în sensul 
stat. org. și regulamentului provisoric 
din anul 1873 să le aștearnă prin sub
scrisul sinodului parochial.

Elopatak la 14 August 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Moga m. p., 
adm. ppresb.

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunilor învă- 

țătoresci dela școala gr. or. din pa
rochia Booz, și filia Ternavița ppres
biteratul Uiei-murășene, să deschide 
concurs cu termin pănă la 26 August 
st. v. 1879 in care (li va fi și alegerea.

Emolumentele sunt:
1. Pentru Booz 100 fl. v. a. bani 

în1 repartiții, și bucate 60 ferdele cu

11
Neoplanta. 

1875.
Medalia de argint

ii II

a

Nr. 214. 1879.
CONCURS.

Prin aceasta se escrie concurs cu 
termin pănă la 15 Septemvrie st. v. 
a. c. pentru ocuparea stațiunilor în- 
vețătoresci.

I. La școala parochială din Amnaș 
cu următoarea dotațiune:

a) un salariu anual de 70 fl. v. a. 
dela popor, care se va plăti în rate 
decursive, și eventual un ajutoriu de 
40 fl. v. a. dela veneratul consistoriu 
archidiecesan.

b) cuartir liber și lemnele de foc 
trebuincioase.

II. La școala parochială gr. or. 
din comuna Rusciori cu un salariu
anual de 30 fl. dela popor și un aju
toriu de 50 fl. v. a. dela
consistoriu archidiecesan.

Doritorii de-a dobândi

veneratul

vre una
din aceste stațiuni, au să’și aștearnă 
concursele lor instruite conform dis
posițiunilor „Statutului organic" la 
subsemnatul oficiu protopresbileral în 
terminul amintit.

Sibiiu 16 August, 1879.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Sibiiului I.
în conțelegere cu oficiile parochiale.

Moise Toma m. p., 
adm. ppesc. &2—3

An un citi! 2-3
Subscrisa aduce la cunoștința onor, 

public că primesce pe responsabilitate 
fetițe, pentru a le instrua în tot feliul 
de croituri și cusături, în împletire de cio
rapi (Strickerei), bucătărie și spelat. Tacsa 
este 15 fl. v. a., pentru care respecti
vele vor căpeta și cost, bun și regulat, 
cuartir comod și'spelat. O crescere bună 
încă se va da.

Sibiiu în 24 Aprilie 1879.
Catarina Koiiig.

Josef-Vorstadt, Muhl-Gasse Nr. 27.
ooo

11

IT

Seghedin.
1876.

Medaliă pentru merite. |
r

CLOPOTE
DE TOATĂ MĂRIMEA pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.
Cu deosebire recomândă clopotele găurite, inventate de dânsul, a căror 

sunet este mai adenc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți 
sunt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie

Se află totdeauna in deposit clopote, dela mărimea cea mai mică pănă la 50 
chilogr., precum și de proasce portative și de mână.

Se recomândă pentru comande cât de multe

[27] 10-12
Antonie Novotny

în Timișoara.
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